



众志成城 齐心战疫

坚决打赢疫情阻击战遭遇战



2022年3月23日 星期三
编辑 王任辉 美编 王涛
校对 孙双

战疫

与病毒赛跑的人

3月16日,张店区疾病预防控制中心一间会议室内,数十名身着“张店疾控”字样马甲的流调队员们,正在各自电脑前紧张忙碌。有的在电脑上认真核对数据,有的在笔记本上认真记录信息,有的在电话中与被流调对象认真核实每个细节……争分夺秒,忙而不乱,紧张有序。他们,正在与病毒赛跑!

“您那天在这个地方待了多长时间?几点到几点?和您在一起的都有谁?……”

“你们一起在车里的都有谁?……谁在车里摘下口罩了?”

“您的姓名、身份证号……”

除了他们,公安部门也有约40名公安人员在背后提供大数据支持。

一名流调队员说:“我

们这里晚一分钟,可能这个被流调对象就会在不知不觉中多传染几个人,给疫情防控增加更多困难。所以我们必须争分夺秒!”

人手少,任务重,连续作战的他们由于睡眠严重不足,眼中布满了血丝,每个人的嗓子也几乎都是沙哑的。

所以,当您接到电话流调或流调人员登门拜访的时候,请一定配合他们的工作,耐心回答他们提出的问题,一起为打赢这场对抗疫情的战役而共同努力!

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳 王兵 王兆坤



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
现场视频



张店区疾病预防控制中心的流调队员在工作。

小资料

流调,全称是流行病学调查,是疫情控制的关键。流调过程中一般会涉及个人基本信息,包括姓名、身份证号码、联系方式、家庭住址、家庭成员等,包括近期是否有不适症状和核酸检测情况,其中很重要的部分是被流调对象的近期行程、交通工具、接触人员(与谁共同生活、学习、工作、娱乐或其他近距离接触、是否采取了有效防护措施)等,遇到记忆力不好的人,还得通过大数据对比来进一步核实。但流调过程中不会涉及金融信息。

走近战疫一线“排雷兵”

“喂,您好!我是淄博高新区疾控中心的。您可能与确诊病例xxx有过接触,您回忆一下,最后与他接触是什么时候?”3月19日上午11点30分,一位流调处置队员正在拨打电话,另一名流调处置队员记录。此时的淄博高新区疾控中心,2人一组,忙着进行电话流调,通话声音此起彼伏。

从3月8日开始,淄博高新区疾控中心从基层卫生院抽调精干人员,成立了由38人组成的流调队伍,分为3支队伍集中办公,24小时值班,时刻都在与病毒“抢时间”。

争分夺秒 拨打流调电话

流调工作要与病毒赛跑,是整个疫情防控工作中重要的一环,任何一个疏漏就可能造成疫情扩散。

按照工作要求,流调处置队员要在第一时间与密切接触者、次密切接触者进行电话联系,详细了解与确诊病例及密切接触者最后接触时候、最近的活动轨迹范围、与人接触的细节、有没有戴口罩、出行是自驾还是乘坐交通工具、同乘者是谁、乘坐的出租车车牌号是多少、支付方式、回家乘电梯还是楼梯……

3月13日凌晨0点17分,淄博高新区疾控中心接到其他区县推送过来的确诊病例密切接



淄博高新区疾控中心的流调处置队员在工作。

触者李某信息,流调处置队员拨通了李某的手机号码,询问李某与确诊病例xxx最后接触时候、到此刻为止的活动轨迹范围……涉及的信息由近及远,细节上反复核实。这个流调电话打完,通话时间长达130分钟。

“每个密切接触者或次密切接触者的活动轨迹、生活环境,摸排遇到的事情都不一样。”疾控工作人员刘宁说。“多耽误一分钟,就多一分危险。只要接到协查函,我们就要争分夺秒完成流调任务。”

忘我工作 甘当一线“排雷兵”

自3月8日以来,加班熬夜成了流调处置队员的家常便饭,有的队员每天要接打上百个电话,声音已经沙哑,但还是

耐心地进行询问;有的队员刚从现场回来,还没顾上休息,任务又接踵而至。

李雪,淄博高新区疾控中心最年轻的专家,2020年初曾参与处置了淄博第一例新冠阳性患者及密接人员的疫情防控工作,在流调、研判中遇到的难题,同事们都纷纷来找她商量。她是一名1周岁男婴的妈妈,因参加流调工作,一直在单位工作回不了家,不得不给孩子断奶。此次流调工作她与同事们吃住都在一起,每天能睡五六个小时都算奢侈。3月18日,是李雪儿子的1周岁生日。李雪趁着中午吃饭的机会,驾车来到小区附近,悄悄发微信告诉丈夫,让丈夫抱着儿子来到窗户外。她想看一看已经一个多月没有见面的儿子。儿子挥舞着小手,向窗外使劲地抓

着……看到这一幕,有家不能回的李雪眼泪顿时流了下来。

流调处置队员王迪,丈夫是一名医务工作者,也在疫情防控一线忙碌,两人都回不了家。3岁的孩子,由姥姥一个人在家带着。疫情防控期间,孩子生病三天多,姥姥只好没白没黑地照顾。

流调处置队员韩军军,丈夫在海军某部服役,长期两地分居,聚多离少。作为军嫂她二话不说,工作不分昼夜,吃住在单位。她总是说:“无论作为疾控人员,还是作为军嫂,这个时候都是该奉献的时候,他保卫国家,我守卫家人。”

“把密切接触者、次密切接触者管控起来,把不是密切接触者、次密切接触者的排除,这是我们的工作原则。”刘宁说。一旦接到命令,流调处置队员不管白天还是黑夜,会立即前往现场开展流行病学调查和现场处置工作。他们是坚守在战疫一线的“侦察兵”“排雷兵”,冲锋在没有硝烟的战场,用责任和担当守护着群众的健康。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘金昌



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
现场视频



扫码看精彩视频
社区工作人员的
两种泪水

